

乘建党百年之势而上， 开启年鉴事业发展新征程

赵 行*

建党百年来，四川年鉴事业取得长足进展，实现了从无到有、从少到多、从量到质的跨越发展；党的十八大以来，四川年鉴工作加速迈入发展快车道，体现出鲜明的四川特色、四川面貌和四川风格。四川的年鉴事业发展历程，总结起来，其核心要务正在于始终坚守编纂初心，始终弘扬时代旋律，始终坚持守正创新，一定意义上成为百年来我国年鉴事业发展历程中一个生动缩影和鲜活样本。

一、坚守初心，推动年鉴事业健康发展

四川在 20 世纪早期即存在自发和零散的年鉴编纂尝试，虽亮点不断但总体上乏善可陈。改革开放以后，四川年鉴事业和全国同步，把握难得的战略发展机遇，从 20 世纪 80 年代开始逐步开启了蓬勃兴旺、争奇斗艳的崭新局面。1986 年《四川经济年鉴》（今《四川年鉴》）的创刊，成为全省年鉴事业发展的一个标志性事件。以《四川年鉴》为引领，全省年鉴工作始终坚持正确的指导思想，始终以服务党和国家发展战略、服务地方中心大局、服务人民群众为初心使命，致力于反映四川情况、展示四川成就、树立四川形象，有效发挥宣传桥梁和纽带作用，为推动全省经济社会发展作出了应有贡献。在不同历史时期，四川年鉴事业始终将“为党立言、为国存史、为民修鉴”作为基本依循，初心不改、矢志不移，与时俱进、革故鼎新，坚持弘扬主旋律，唱响时代最强音；高水平编鉴、高质量发展成果斐然，《四川年鉴》更获得“省政府蓝皮书”之美誉。

二、强基固本，夯实年鉴事业高质量发展根基

编史修鉴是地方志工作的法定职责和重要使命，长期以来，四川十分注重依法治鉴，狠抓年鉴质量提升。一是加强法规制度建设，2003 年，《四川省地方志工作条例》开全国地方志立法先河；2007 年，《〈四川省地方志工作条例〉实施办法》明确将地方综合年鉴编

* 赵行，女，四川省什邡市人，四川省地方志工作办公室副主任，主要研究方向为方志学、经济学。

纂纳入地方志工作范畴;2016年,《四川省地方综合年鉴编纂出版规范》为全省年鉴编纂提供了技术标准。2018年以来,省志办密集制定《关于提升地方综合年鉴编纂质量的意见》等,为全省年鉴事业提供有力的法治保障、制度遵循、质量要求和技术规范。二是创新工作机制,首创年鉴大纲省、市、县三级审查和复核机制,常态化开展全省年鉴成果评比,健全完善质量全流程管控机制,为提高年鉴质量提供组织支撑。三是加强队伍建设,坚持三级年鉴编纂“一盘棋”,不断提高业务指导水平和实效;灵活开展分层次、分区域培训,实现全省年鉴编纂业务人员培训全覆盖。四是推动理论创新,有组织、成体系开展年鉴创新课题研究;充分利用《巴蜀史志》等“两微八号一网一台一刊一店一馆”矩阵,搭建交流学习平台,激发理论研究热情。

三、守正创新,探索年鉴事业转型发展路径

社会的需要是推动年鉴事业发展的重要动能。近年来,四川始终抓住“编鉴为用”这个核心,在时效提升、品位提升、功能提升等方面探索创新。一是提高工作效率,确保年鉴早启动、早出版,及时提供资料使用、信息查询、交流赠阅等服务,有效发挥年鉴公益效能,仅《四川年鉴》年均社会赠送量即达1000册左右。二是坚持服务中心大局,仅2021年《四川年鉴简本(2020)》向全省“两会”赠送2800余册,有效扩大了年鉴的影响力和知名度。三是拓宽开发渠道,以年鉴编纂力量为主体,先后组织编纂《四川改革开放40周年大事记》《中华人民共和国70年四川大事记》等成果,为年鉴工作注入崭新的使命价值和时代内涵。四是加强开发利用,丰富年鉴产品序列、延伸年鉴生态链条,推出地情书籍、年鉴简本、英文年鉴等衍生成果;推进数字化、信息化转化,创新手机版、网络版等成果形式,增强年鉴使用便捷性。

党的百年辉煌征程始终是推动年鉴事业健康发展的最好教科书,更为年鉴工作提供着源源不断的思想源泉和精神动力。今天,四川的年鉴事业发展还面临着很多困难和挑战。作为西部地区多民族大省,四川民族地区年鉴工作起步较晚、底子较弱,全省年鉴事业发展不均衡、不全面的问题突出;全省年鉴品种数量多,但有代表性、有影响力的精品年鉴数量少,制约着四川年鉴事业的持续跨越发展。2021年是建党一百周年,习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出:“百年恰是风华正茂,要始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中。”这为我们年鉴事业的发展指明了前途和方向。四川将在新的发展起点上,始终牢记方志人的初心使命,抢抓地方志事业向法治化、高质量转型升级的战略机遇,努力破解四川年鉴事业发展进程中的各种难题,不断加快推进四川由年鉴大省向年鉴强省转变。